

聚文明力量 促乡村振兴

农民展现新风貌 志愿服务成风尚

哈尔滨市道外区新时代文明实践中心见闻

□本报记者 刘艳

村道干净整洁,庭院花团锦簇。走进哈尔滨市道外区民主镇胜利村,一股勃勃生机扑面而来,哈尔滨市道外区新时代文明实践中心就位于此地。作为第一批哈尔滨市试点、第二批省级试点,道外区新时代文明实践中心于2019年11月正式挂牌成立。同时,该区还建设完成了新时代文明实践所4个、新时代文明实践站9个、新时代文明实践点5个,不断推动文明实践向所、站、点一线拓展。

新时代农民展现新风貌

道外区新时代文明实践中心文娱活动室,民主镇胜利村村民兼舞蹈老师赵静正在带领4名村民排练扇子舞。“村里成立了舞蹈队、秧歌队和扇子舞队。每天我们都在胜利村村委会对面的广场上通过跳舞来锻炼身体,每天的日子都过得很充实,精神很富足。”赵静说。

据道外区文明办副主任逯江深介绍,新时代文明实践中心占地面积1.5万平方米,设有文娱活动室、阅览室等10个功能室和笼式多功能运动场,为村民提供20余项文明实践设施。中心成立了农民艺术团,把原来分散在民主镇各村的20余名农民文艺爱好者聚拢过来,为他们提供活动的舞台,通过农民自编自导自演这样一种方式,去展现新时代农民的新风貌,未来准备不断扩大队伍,覆盖道外区民主、巨源、永源和团结四镇。此外,该区还将请相关的专业技术人员来对农民进行美术、摄影、农业种养等方面的培训。

文明实践载体和内容不断丰富

道外区新时代文明实践中心围绕改善农村的人居环境,提高农村群众的思想觉悟,提升农村社会文明程度为重点,开展系列文明实践活动。截至目前,共开展各类宣讲、讲座等11次,扶贫扶志活动3次,群众性精神文明活动20余次,环境卫生整治活动80余次。

“通过近段时间的工作,道外区新时代文明实践中心在提升农民文明素养,改善农村人居环境,改变农村社会风气和不良习俗中发挥了巨大作用。下一步,我们将继续完善新时代文明实践中心建设,不断丰富文明实践载体和内容,进一步满足农民美好生活的精神需求。”哈尔滨市道外区委宣传部部长王艳娟说。

志愿服务助力新时代文明实践

道外区高度重视新时代文明实践中心建设工作,打造“文明道外·志愿先行”志愿服务品牌,成立了道外区志愿服务总队,特色志愿服务项目26项。该区志愿服务资源丰富,有雷锋车队、洪润浩志愿服务队、无偿献血志愿服务组织等国家级优秀志愿服务团队,用他们的成功经验,引领带动农村志愿服务建设,推动文明实践活动纵深发展。

目前,该区农村成立志愿服务队49支,招募农民志愿者1419人,先后开展了百余场的志愿服务活动,惠及群众万余人次,助力新时代文明实践活动开展。近日,记者来到团结镇东风村文明实践站,这里正在进行东风村“扫黄打非”志愿服务活动启动仪式。实践站建立了党员、村民代表和群团三支

志愿者服务队。三支志愿服务队百余名志愿者从2019年开始参加了扫黑除恶、疫情防控等多方面的志愿服务活动。“以前偶尔打打麻将,现在参与各项活动,每天都过得充实有意义。在村里的带动和自我学习下,自身素质提高了,对生活的质量要求也更高了。”东风村村民志愿者代冬娥说。

省科技活动周云启动 179项活动邀您共享科普盛宴

本报23日讯(记者彭溢)23日,以“科技战疫创新强国”为主题的“2020年黑龙江省科技活动周”举行云启动仪式。副省长徐建国讲话并宣布省科技活动周启动。

本次活动由省科技厅、省委宣传部、省卫生健康委、省科协主办,省对外科技合作中心承办。为全面展示科技创新成就和科技战疫成效,大力普及科学知识,提高全民科学素质,23日,我省与全国同步启动科技周活动。以网络“云”为主要载体,借助5G、VR、AR等实景渲染技术,通过“线上+线下”“直播+录播”等形式,在全省范围开展一批符合不同年龄、趣味性、参与度、趣味性高的重大科普示范活动和系列活动。全省13个地市互动开启科技周活动。启动仪式上,公布了10家“全省科技战疫先进典型”单位名单和“2020年黑龙江省十佳科普使者”称号获得者。

据悉,今年是全国科技活动周举办20周年。我省科技活动周有4个特点:一是重点活动数量多,总数达到179项,创历届最高;二是抗击疫情类活动多,如“疫情应急科普系列活动”“助农热线系列活动”“线上义诊”等;三是线上线下相结合的活动多,如“青少年远程种植科普系列活动”等;四是贯穿全年的活动,系列活动多,如“科学防疫,科普惠民”线上科普宣传活动等。其中,很多活动已经成了我省科普工作的品牌活动。

省科技活动周 林业和草原专场启动

本报23日讯(记者张长虹) 在23日走进省森林植物园的游人发现,他们此行有不少意外之喜——以林业和草原科学知识普及为主题的黑龙江省科技活动周启动仪式当日上午在这里举行,人们观看了“自然小达人”颁奖仪式,在生态广场上参观了全省林草20年科技成果暨科普展览,在植物园里听植物形态知识讲解,标本园里游人还兴致勃勃参加了手工制作“叶子画”活动。

23日上午,省科技厅、省委宣传部、省卫生健康委、省科协、省林业和草原局共同举办了2020年黑龙江省科技活动周(林业和草原专场),活动周期间将全面展示林业和草原科技创新成就、促进科技创新和科学普及协调发展,推动科技创新成果和科学普及惠及于民。2020年是科技活动周举办20周年。20年来,全省林业和草原系统连续举办了多届科技活动周,科技活动周已成为一项具有广泛社会影响、深受喜爱的全省性林业和草原科普活动。今年5月,省林业和草原局联合黑龙江省自然教育工作组织成员单位共青团黑龙江省委,在全省少年儿童中开展征集“自然探秘—春天里的植物”自然观察作品活动,今天为获得自然观察作品活动获奖作品举行了颁奖仪式,富锦市第十小学刘思涵等10名同学获得五星“自然小达人”称号。

2万学生 体验远程同步种蔬菜

本报讯(记者彭溢)“儿子用亲手种的小番茄做的番茄蛋花汤,简直太美味了!”近日,哈尔滨市刘女士在朋友圈晒出参加“远程同步种植活动”的成果。作为我省科技活动周的特色科普活动——哈市中小“远程同步种植活动”近日迎来收获季,2万余名认领小苗和水稻种子的学生在活动中体验到劳动的快乐和收获的喜悦。据悉,本次活动是在省科技厅和哈尔滨市科技局的支持下开展的,自今年5月以来,哈市农科院向全市中小学赠送了3万余棵朝天椒、小番茄、紫长茄、大茄子等蔬菜小苗和60万粒水稻种子,全市近百所中小学校的2万余名学生认领小苗和水稻种子并开展家庭种植活动。

给“幸福加速度”

本报讯(丁河滨 记者李民峰)22日,由大庆市委、大庆油田团委、大庆石化团委、大庆炼化团委、大庆日报社共同主办的七夕大型企单身联谊会在大庆市让胡路区万达广场举行。活动主题“幸福加速度”。千余单身人士参加活动,十几对会员当场牵手。活动现场热闹非凡,信息廊还设置好便已被层层围住,大家一边看会员信息一边拍照留存。一位阿姨说:“我们一大早就赶过来,就想多拍些会员信息给孩子带回去选择。”活动最精彩的环节是真诚告白,四位男士勇敢走上舞台对自己心仪的女士当场告白,其中两位男士与意中人成功牵手。此次活动积极为单身青年男女寻找真爱牵线搭桥,为未婚青年男女营造轻松、愉悦的交流氛围,让彼此通过交流与互动,加深了解,增进友谊,打破思想陈旧观念。

龙江航空 开通厦门南京航线

本报(仇建 纪华 记者吴利红)近日,龙江航空开通厦门、南京航线。龙江航空哈尔滨—厦门、哈尔滨—南京直飞往返航班由空客A320系列机型执飞,每日一班,其中厦门航线航班号为LT4323/24,南京航线航班号为LT4325/26。厦门航线、南京航线是龙江航空首次华东地区增加运力投放,将东北地区与海峡西岸经济区、东北地区与长三角有效串联,为旅客搭建了更加快捷的空中桥梁,对三地间的经济发展、旅游以及文化交流等将起到积极的促进作用。目前南京、厦门航线均有不同程度优惠,广大旅客可关注龙江航空官方网站、官方微信公众号。

最美七夕 爱满龙江

“认识新朋友 很开心”

本报23日讯(记者刘艳)23日15时,“抗疫同行,携手青春”单身交友活动在哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区举行,吸引来90余名哈市各行各业单身青年男女参加。街区内的哈尔滨麦田国际青年旅舍的多功能厅里人气很旺。随着主持人宣布活动开始,素不相识的单身青年们,从最初的害羞状态到自我介绍、分享抗疫中的故事、进行游戏互动,很快便拉近了距离。

“参加这次活动我认识了很多积极向上的青年朋友,挺开心的。从与他们的交谈中我感受到,他们对待工作比较认真负责、有上进心,特别愿意学习,也很开朗,比较喜欢一些像爬山、交友之类的活动,大家都比较聊得来。”现场很快就与几个年轻人聊得起来的赵女士说。赵女士是从事心理咨询行业的,疫情期间她还在互联网上做了有关抗疫心理咨询方面的志愿者。她也希望通过这次活动结交更多的朋友,并在以后的人生中能帮到他们。

“参加这次活动我遇到了一位心仪的女生,我们已经互相加微信了,未来希望能和她有进一步的发展。”在银行工作的杜先生说。“这种活动拓宽了我的交友圈,让我有机会认识到各行各业的朋友。我找到了几位志同道合的男性朋友,将来可以有机会合作成为我的客户。”经营手工创意店的店主姜先生说。

据活动主办方哈尔滨兴强青年公益发展服务中心理事长王雅倩介绍,该中心是团市委下属的公益组织,从去年开始到现在,已经做了10期单身交友活动。“现在总共有400余名企事业单位、大专院校的在职单身青年加入我们的组织。我们举办活动的初衷是想在‘七夕’到来之前,给适龄单身青年搭建一个好的交友、交流平台,希望他们能获得满满的信心和正能量,更希望他们能找到心仪的另一半。”王雅倩说。

“最浪漫的事就是和你慢慢变老”

□王广东 姜洁 本报记者 潘宏宇 邵晶岩 “老伴,一生不离不弃,白头偕老,我爱你。” “亲爱的,我愿一生陪伴你,相濡以沫,白头偕老。” “七夕”前夕,年近古稀的单身陈桂凤夫妇通过彩笺尺素,向身边的老伴深情告白,让人感动,耐人寻味。22日,密山市中心街道在学府社区组织开展了“相濡以沫·幸福七夕”活动,



“七夕”志愿服务活动 倡导文明新风

本报(朱楠 记者姚建平)为弘扬中华民族优秀传统文化,充分挖掘七夕节丰富内涵,积极培育和践行社会主义核心价值观,七夕节来临之际,齐齐哈尔市积极开展文化文艺志愿服务活动,广泛组织文艺志愿团队和文化宣传工作者,以“最美七夕爱满龙江”为主题,创排展演富有地域、民族特色的文艺节目,普及传统节日文化,演绎民族节日礼俗。21日,梅里斯达斡尔族区新

时代文明实践中心“最美七夕 爱满龙江”主题文艺志愿服务活动,在额尔沁沁村启动,文艺志愿轻骑兵将非物质文化遗产乌钦、哈库麦勒舞蹈热情呈现,邀请村民也参与进来一起舞蹈,倡导民族团结,弘扬文明新风气,歌颂新时代。甘南县青年志愿者协会结合团县委开展大学生“返家乡”社会实践活动。龙江县新城社区新时代文明实践站组织文艺志愿者,诵读了《鹊桥仙·七夕》等“七夕”经典诗歌和美文。

共有7对金婚、银婚夫妻参加活动。活动开始,播放了妙趣横生的“七夕”短片,社区网格员为大家介绍了“七夕”的由来、历史和一些风俗习惯,加深了人们对传统节日更深层次的了解和认识。社区工作人员声情并茂朗诵舒婷的名篇《致橡树》,让大家感受自由、平等、独立、风雨同舟的爱情观,和诗人对美好爱情的憧憬与向往。居民刘桂梅和老伴杨文清是结婚50年的老夫妻,现场给大家讲述了他们的恋爱故事,分享了他们的爱情秘诀。

给“幸福加速度”

本报(丁河滨 记者李民峰)22日,由大庆市委、大庆油田团委、大庆石化团委、大庆炼化团委、大庆日报社共同主办的七夕大型企单身联谊会在大庆市让胡路区万达广场举行。活动主题“幸福加速度”。千余单身人士参加活动,十几对会员当场牵手。活动现场热闹非凡,信息廊还设置好便已被层层围住,大家一边看会员信息一边拍照留存。一位阿姨说:“我们一大早就赶过来,就想多拍些会员信息给孩子带回去选择。”活动最精彩的环节是真诚告白,四位男士勇敢走上舞台对自己心仪的女士当场告白,其中两位男士与意中人成功牵手。此次活动积极为单身青年男女寻找真爱牵线搭桥,为未婚青年男女营造轻松、愉悦的交流氛围,让彼此通过交流与互动,加深了解,增进友谊,打破思想陈旧观念。

“七夕”50余场 活动“爱”意浓

本报(记者王白石 赵宇清)“浪漫不只是年轻人的事”,“七夕”前夕,鹤岗依偎节日特色,精心准备了50余场活动。鹤岗市工农区团办处利民社区组织了以“金婚相伴 传承家风”为主题的活动,邀请金婚夫妻讲述他们相伴50年的感人故事和优良家风,为他们发放爱情证书并合影留念。鹤岗市兴安区委建设街道沿河社区组织的“爱在七夕一生相伴”主题活动,为辖区内的夫妻过了一个不一样的情人节。此外,鹤岗市文明办还发起了“一封家书传家训”的家书征集活动,计划在全市的六区两县精选出16封家书发表在微信公众号《文明鹤岗》上。